
	教学设计方案

	题目
	板块模型
	年级学科
	物理
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	蓝日光
	工作单位
	广州大学附属东江中学

	教学目标
	1.能正确使用隔离法、整体法进行受力分析；
2.能根据动力学知识解决滑块在滑板运动的共速和相对位移问题。


	教学重难点
关键
	能正确受力分析、利用牛顿第二定律及运动学求解共速及相对位移问题。

运动过程的分析及抓住运动状态转化时的临界条件。



	教学方法
	一题多变，一题多解


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体、实物展示台、电子白板
软件：Physion、仿真物理实验室 V3.5 专业版软件

	教学设计思路
	动画演示——情景引入——小结——信息整合（软件应用）——变式——一题多解——总结


	教学过程

	教学环节
	    教学内容及教学活动设计
	整合点与软件
	设计意图

	引入新课
	[image: image1.emf]一足够长的滑板质量为M，静止放在水平面上，一滑块质量为m,静止放在滑板的左端，求滑板及滑块受到多少个力？（学生独立完成并上台演示）
	
	检查学生对物体受力分析掌握情况以及引出滑块-滑板模型

	动画演示
	模型特点：

上、下叠放两个物体，并且两物体在摩擦力的相互作用下发生相对滑动．
	通过Physion软件(模拟真实的物理情境)演示滑块滑板模型相对滑动情况
	让学生有个感官认知滑块滑板模型相对滑动

	引入情景


	情境：如图所示，一质量为m=2kg、初速度为3m/s的小滑块（可视为质点），向右滑上一质量为M=4kg的静止在光滑水平面上足够长的滑板，m、M间动摩擦因数为μ=0.2。
[image: image2.emf]
滑块滑上滑板时，滑块和滑板在水平方向上各受什么力，大小如何？方向向哪？

滑块和滑板各做什么运动？加速度各是多大？
3.1秒末滑块和滑板的速度分别是多少？
4.1秒末滑块和滑板的位移分别是多少？相对位移是多少？
5.1秒后滑块和滑板将怎样运动？

	通过仿真物理实验室 V3.5 专业版软件形象分析滑块滑板运动的整个过程，这款软件还可以通过频闪照相技术来分析滑块和滑板具体做什么运动并且通过频闪照相可以测量位移，通过△s=aT2计算出加速度的大小。
	通过参与问题的探究初步对滑块滑板模型解题的基本思。

通过问题驱动的方法，把难点问题逐一分解，逐一击破，更加符合学生的认知能力；

一题多问， 培养学生思维的缜密性。

	学生活动
	学生在求解过程中，发现学生问题，给予及时指引纠正，比如滑动摩擦力的方向判断、求相对位移问题，共速后摩擦力如何突变等问题，学生容易出错。
	通过实物展示台展示学生做题情况
	把课堂时间还给学生。

	思考讨论
	思考讨论：求滑块与滑板的共速或相对位移还有其他方法吗？如果有，说明这种方法的好处？

学生活动：图象法 
	通过PPT制作动画，形象画出v-t图像
	一题多解，培养学生发散的思维。

	小结
	分析“滑块—滑板模型” 问题时应掌握的技巧

1．分析题中滑块、滑板的受力情况，求出各自的加速度．

2．画好运动草图，找出位移、速度、时间等物理量间的关系．

3．知道每一过程的末速度是下一过程的初速度．

4．抓住运动状态转化时的临界条件（两个物体共速）


	
	培养学生思维的归类性



	情景变式
	情境：如图所示，一质量为m=2kg、初速度为3m/s的小滑块（可视为质点），向右滑上一质量为M=4kg的静止在光滑水平面上足够长的滑板，m、M间动摩擦因数为μ=0.2。
变式：若滑板与水平面间的动摩擦因数为μ2= 0.05，（设最大静摩擦力等于滑动摩擦力）。

1.滑块滑上滑板时，加速度各是多大

2.经过多长时间后两者共速？

3.要使滑块不掉下，滑板至少多长？


	通过Physion软件(模拟真实的物理情境)演示滑块滑板模型相对滑动情况，分析滑块在滑板上运动，滑板运动的条件是什么，从而引入了变式训练。
	一题多变 诱导学生思路，培养学生思维的变通性。


	学生活动
	学生在求解过程中，发现问题，给予及时指引纠正，比如地面粗糙后，地面对滑板的摩擦力大小计算，学生容易出错。
	通过实物展示台展示学生做题情况
	把课堂时间还给学生

	课后作业
	1.如图所示，一质量为m=2kg、初速度为3m/s的小滑块（可视为质点），向右滑上一质量为M=4kg，初速度为2m/s,方向向左的在光滑水平面上足够长的滑板，m、M间动摩擦因数为μ=0.2。

1.滑块滑上滑板时，加速度各是多大

2.经过多长时间后两者共速？

3.要使滑块不掉下，滑板至少多长？

[image: image3.bmp]
2.如图所示，质量M = 8kg的长木板放在光滑水平面上，在长木板的右端施加一水平恒力F = 8N，当长木板向右运动速率达到v1 =10m/s时，在其右端有一质量m = 2kg的小物块（可视为质点）以水平向左的速率v2 = 2m/s滑上木板，物块与长木板间的动摩擦因数μ = 0.2，小物块始终没离开长木板，取10m/s2，求：

  1.经过多长时间小物块与长木板相对静止；

  2.长木板至少要多长才能保证小物块始终不滑离长木板；
	
	通过作业使学生熟悉和巩固本节课的知识。

	总结
	[总结提升]牛顿运动定律在滑块—滑板类问题中的应用问题实质是牛顿运动定律与运动学等知识的综合问题，着重考查学生分析问题、运用知识的能力。

        求解时应先仔细审题，清楚题目的含义、分析清楚每一个物体的受力情况、运动情况。因题目所给的情境中至少涉及两个物体、多个运动过程，并且物体间还存在相对运动，所以应准确求出各物体在各运动过程的加速度（注意两过程的连接处加速度可能突变），找出物体之间的位移（路程）关系或速度关系是解题的突破口。

        求解中更应注意联系两个过程的纽带，每一个过程的末速度是下一个过程的初速度。


	
	

	板书设计

	板块模型

特点

解题基本思路：受力分析、运动过程分析、临界条件的判断
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